

Вторник
8 февраля 2022 г.
№ 11 (10131)

Нацпроект "Культура"

Библиотека нового формата

Опыт реализации проекта
по созданию модельной библиотеки стоит продолжить

Еще совсем недавно Высоковская библиотека ничем не отличалась от обычных сельских библиотек. Выдавшие виды стеллажи с рядами книг, занимавшие все пространство, крашеный пол - стандартно, казенно и, как будто не хватало света, хотя заведующая Валентина Сергеевна Сычева всячески старалась поддерживать в библиотеке порядок. Все кардинально изменилось за какие-то полгода. И теперь, заглянув сюда, может показаться, что это совсем другая библиотека, если б не хозяйка Валентина Сергеевна, и не постоянные высококовские читатели всех возрастов



Современная в светлых тонах многофункциональная мебель, кресла-мешки и уютные диванчики, компьютеры и ноутбуки, панели телевизоров. Книжные стеллажи не загромождают все помещение, а раскинулись вдоль стен. На полках - ряды новых, еще пахнущих типографской краской книг. Получилось единое пространство, совмещающее абонемент с читальным залом, зонами для детей, молодежи и взрослых. Можно уединиться, чтобы почитать книгу, есть где поиграть детям. Вот девочки, удобно устроившись за столиком, увлечены лото, а эти мальчуганы толпятся возле настольного футбола. В целом стало гораздо просторнее, светлее, и все благодаря удачному дизайнерскому решению. Это и есть модельная библиотека, созданная в Высоком в рамках национального проекта "Культура". Библиотека нового формата, ставшая центром культурной жизни для селян. Сюда спешат юные читатели после занятий в школе и тренировок в спортзале, в эти стены торопятся взрослые. Как заметила Валентина Сергеевна, пришли и записались на абонемент даже те, кто никогда не заглядывал в библиотеку.

Для того чтобы увидеть реализацию проекта, что называется, воочию, глава Зырянского района Алексей Мочалов 3 февраля пригласил в Высокое всех глав сельских поселений. Именно там, в обновленной сельской библиотеке, Алексей Геннадьевич провел совещание, ключевой темой которого было создание на территории района модельных библиотек.

-Я решил вам показать, что получилось у нас в Высоком, чтобы вы для себя наметили ориентиры и стремились к тому, чтобы и на ваших территориях появились такие библиотеки. Сегодня все возможности для этого есть, - сказал глава района, открывая выездное совещание.

Алексей Геннадьевич рассказал всю предысторию высококовского проекта. Все началось с того, что позвонил Павел Леонидович Волк, начальник областного департамента по культуре, и сказал, что есть миллион для маленькой сельской библиотеки. Выбрали Высокое. На этот миллион рублей необходимо было закупить через аукционы книги, мебель, оргтехнику. А еще провести текущий ремонт помещения, но это за другие деньги - за счет местных средств, которые надо было найти муниципалитету. Деньги на создание модельной библиотеки поступили в район 17 августа, а в канун Нового года уже перерезали красную ленточку. Получилась не библиотека, а сказка!

-На первом этапе, честно признаться, я и сам не очень представлял, что такое модельная библиотека, - продолжил Алексей Геннадьевич. - Павел Леонидович показал мне в Томске обновленную библиотеку на Южной. Да, красиво, но там и здание другое, и возможности. В общем, на тот момент я эту идею не прочувствовал. Не прочувствовал ее и, когда побывал в других районах - в только что открывшихся модельных библиотеках. Теперь-то я знаю почему. Для того чтобы осознать, что такое модельная библиотека, надо увидеть, что было



до того, и что стало после. Вот только тогда начинаешь понимать всю ценность того, что мы сделали. В Высоком появилась библиотека нового формата, место притяжения жителей всех возрастов. Но особенно важно, что есть у нас такая библиотека, для детей. Я уже говорил, если ребенок растет и с детства видит в своем палисаднике только куст крапивы или репейника, а не ухоженные цветы и клумбы, то и, став взрослым, он будет считать, что это нормально, так и должно быть. И наоборот - если он видит цветы, то старается мир вокруг сделать лучше. Высоковская библиотека будет воспитывать в сельских ребятах чувство прекрасного, я абсолютно в этом уверен.

- На достигнутом не хотелось бы останавливаться, - продолжил глава района. - Есть федеральный проект на пять миллионов рублей для сельских библиотек. А есть региональный проект в один миллион рублей, который вполне можно было бы реализовать и в Дубровке, и в Чердатах, и в Михайловке, и в Богословке. Поставьте перед собой задачу, возьмитесь за проект по созданию модельной библиотеки у себя в поселении - не пожалеете. Со своей стороны обещаю вам свою поддержку.

Нацпроект «Культура»

Окончание.
Начало на стр. 1

При реализации проекта в Высоком Алексей Геннадьевич Мочалов был, что называется, главным координатором. Он постоянно был на связи с главой поселения Татьяной Павловной Антипиной, которая на месте все решала, вникал во все вопросы, прежде всего, в финансовые. А в новогодние каникулы, пятого января, когда поставщики привезли в Высокое новую мебель для модельной библиотеки, принял личное участие в ее разгрузке. Неустанно контролировал проект и заместитель губернатора Андрей Филиппович Кнорр, не единожды звонившей Татьяне Павловне лично, чтобы справиться о продвижении ремонтных работ в библиотеке.

В целом вся эта «сказка» далась нелегко. Аукционы, закупки - это отдельная история Светланы Валерьевны Симоновой, исполняющей обязанности руководителя на период болезни директора библиотеки. Сколько ей пришлось корпеть над техническими заданиями и прочими премудростями закупок, знает только она. Совсем другая история, но не менее простая, - провести текущий ремонт помещения, который выполнил наш земляк индивидуальный предприниматель Владимир Александрович Шаблей. По проекту, как мы уже сказали, полученный миллион рублей целиком идет на «начинку» библиотеки, а ремонт полностью ложится на плечи муниципалитета.

На первом этапе была составлена смета расходов - она равнялась 545 тысячам рублей. Смета включала в себя побелку, покраску, монтаж подвесного потолка «армстронг», светодиодных светильников, ремонт пола - сначала укладывается выравнивающий слой фанеры, затем - линолеум. Еще нужно было заменить ни много ни мало - три двери. Внизу на входе надо было установить качественную металлическую дверь, которая не промерзает, но при этом легкая - любому ребенку не составит труда ее открыть. На втором этаже, уже на входе в само помещение библиотеки, нужно было поставить стеклянную пластиковую дверь и еще одну такую же - на переходе в здание администрации. Требовали замены и окна, прежние не открывались, значит, невозможно было проветрить помещение, что недопустимо, особенно летом в жару, когда нужен приток свежего воздуха. На все это требовалось полмиллиона, но полностью найти необходимую сумму в местном бюджете не удалось, сказал глава района, «наскребли» лишь



Библиотека нового формата

Опыт реализации проекта по созданию модельной библиотеки стоит продолжить



половину. И тогда Алексей Геннадьевич Мочалов лично обратился к высококовским предпринимателям и фермерам. Окна оплатил директор коллективного хозяйства АО «Высокое» Андрей Владимирович Князев. Откликнулись местные фермеры Виктор Петрович Князев, Евгений Валерьевич Трофимчук, Николай Витальевич Доронин, выделили определенные суммы. Позже, когда всплыли недостающие вещи, помог предприниматель из Шиняева Александр Викторович Киселев. Но и этого оказалось недостаточно. И тогда глава решил обратиться к депутату районной Думы Вилюру Фарахову, который депутат вовсе и не от Высокого, но тотчас же оказал помощь...

Третьего февраля Вилюр Ибрафилевич вместе с супругой Еленой Викторовной, Андрей Владимирович Князев, Николай Витальевич Доронин, Евгений Валерьевич Трофимчук стали гостями Высоковской библиотеки. Все они пришли и приехали, чтобы посмотреть,

что за проект помогли реализовать районной и поселенческой власти, что в результате получилось. Увиденным остались довольны. В этом уютном, современном помещении комфортно и детям, и взрослым.

- Я благодарен вам за то, что в вас живет дух меценатства, понимание, что вы делаете благое дело, - сказал глава района Алексей Мочалов, обращаясь в Высоком к предпринимателям и фермерам. - Эта библиотека сегодня для Зырянского района, как визитная карточка.

Алексей Геннадьевич вручил гостям благодарственные письма, пожелав каждому, чтобы сделанное им добро вернулось сторицей. Еще одно Благодарственное письмо предстоит вручить предпринимателю Владимиру Шаблею.

В совокупности при реализации высококовского проекта по созданию модельной библиотеки получилась хорошая командная работа - администрация района, поселения, центральной библиотеки, местного бизнеса. А команда, как очень точно за-

метил кто-то из участников встречи, - это сила, команде даже самые трудные и неподъемные задачи по плечу. Но начало требует продолжения, надо, чтобы и в других наших поселениях привычные нам сельские библиотеки преобразились подобным образом. Произошла, так сказать, их перезагрузка. Директор межпоселенческой центральной библиотеки Татьяна Михайловна Энгель подробно рассказала главам поселений о федеральном и региональном проектах создания модельных библиотек, условиях участия в них. Теперь слово за главами. Сроки, как всегда, сжатые, заявиться с проектом надо в ближайшее время. Наверняка и в других поселениях малый бизнес протянет руку помощи и поддержки местной власти, как это было в Высоком. Эта помощь дорогого стоит. И местная власть, и бизнес понимают, что все это делается ради развития наших сел, ради развития района.



Во время встречи в Высоком глава района Алексей Геннадьевич Мочалов вручил свидетельство от областной Думы и памятный знак в виде герба Томской области в серебряном исполнении Светлане Валерьевне Симоновой - за экологическое просвещение детей. А председатель Думы Владимир Иванович Герасимов крепко пожал руку директору акционерного общества «Высокое» Андрею Владимировичу Князеву за участие и призовое место в районном конкурсе, за лучшее новогоднее оформление офиса предприятия.

Наталья ИВАНОВА

Рост заболевших ковидом большой Поберегите себя и близких!

Мы переживаем очередную волну COVID-19, и снижения заболеваемости пока не наблюдается. В Томской области 6 февраля точный прирост заболевших был немногим меньше тысячной отметки - 980 случаев заболевания коронавирусной инфекцией. Из них госпитализировано было 159 жителей региона.

Планерное совещание в понедельник, 7 февраля, глава района Алексей Геннадьевич Мочалов начал с ситуации по заболеваемости коронавирусом у нас в районе. О текущей обстановке рассказал главный врач Зырянской больницы Юрий Евгеньевич Загорюкин. На понедельник больных ковидом у нас было 138 человек (рост налицо!), из них 46 детей. К счастью, госпитализация детям требуется в единичных случаях. Однако в целом тенденции к

снижению заболеваемости не наблюдается, поэтому неукоснительно нужно соблюдать масочный режим, сократить до минимума контакты. Если нет крайней необходимости, не стоит сейчас ездить в областной центр, другие регионы. Как заверил Юрий Загорюкин, в больнице имеются все необходимые медикаменты для лечения пациентов коронавирусной инфекцией и вакцины для тех, кто готов привиться. У многих зырянцев подходит период ревакцинации, да и тем, кто не спешил поставить прививку, пора, наконец, уколоться, ведь последствия COVID-19 очень серьезны, а для вакцинированных есть вероятность перенести заболевание в более легкой форме.

Сейчас, когда наблюдается большой всплеск заболевших, большая нагрузка ложится на «Скорую помощь». Но не стоит при температуре 37 градусов, если нет другой,

более серьезной симптоматики, вызывать «скорую», необходимо оставаться дома и позвонить в регистратуру поликлиники. В связи с ростом заболеваемости ковидом в регионе отменена плановая помощь, за исключением больных сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями.

Также Роспотребнадзор внес некоторые изменения в ранее принятые постановления. Так, отменена обязательная изоляция для контактировавших с больными COVID-19, а тем, кто лечился от коронавируса больше недели, не придется сдавать ПЦР-тест при выписке.

В завершение разговора по ковиду глава района поинтересовался у Юрия Загорюкина, не нужна ли больнице помощь автомобилями. Пока автотранспорта Зырянской больнице хватает, ответил Юрий Евгеньевич.

Дата

Работа для настоящих мужчин

Томской авиалесоохране исполнилось 45 лет

Авиалесоохрана - это предприятие, которое осуществляет контроль за противопожарным и санитарным состоянием лесов, тушит лесные пожары в труднодоступных местах. Авиапожарные к очагам лесных пожаров спускаются с вертолётов. В среде пожарных-десантников сложилась такая поговорка: "Хоть пять минут - да орёл, остальное время - лошадь"



Ринат Фарахов,
Шамиль Фарахов,
Александр Рыбаков

В феврале 2022 года Томской авиабазе охраны лесов, которая теперь является предприятием областного подчинения, исполнилось 45 лет. Авиаотделения Томской авиабазы есть в нескольких районах области. Зырянским отделением руководит Александр Рыбаков. Александр Владимирович в службе авианохраны лесов работает 30 лет, начинал с десантника, затем стал парашютистом. В 1999 году прошёл обучение в Москве и до 2012 года работал лётчиком-наблюдателем. Задача лётнаба - осмотр обстановки с воздуха, оценка, подбор площадки для десантирования группы пожарных. С 2013 года Александр Владимирович руководит Зырянским авиаотделением. Десантники и парашютисты региона тушат очаги возгорания в основном в лесах Томской области. Но если необходимо, если соседние области просят помощи, то томские огнеборцы отправляются и в другие регионы.

ИМ С НЕБА ВИДНО ВСЁ...

Всю нашу область Александр Владимирович Рыбаков видел с самолёта, с высоты наблюдения за обстановкой.

-Территория Томской области огромная, - говорит Александр Владимирович. - Можно сказать, что она малонаселённая, но следы пребывания человека есть везде. Даже на се-

вере, где, казалось бы, кругом болота. Представляете, смотришь сверху и видишь брошенный старый холодильник среди болотистой местности. Вот откуда он там взялся? А в целом наша Томская область с высоты очень красива, особенно северная ее часть с лесами, многочисленными реками, озёрами, болотами. Примерно треть всей территории занимают самые разные водоёмы.

Но таких моментов, когда можно полюбоваться сибирскими просторами, у авиапожарных немного. Ведь задача службы - не только наблюдение за обстановкой, но и тушение лесных пожаров, опасного природного бедствия.

На сегодня в Зырянском отделении Томской авиабазы работают семь парашютистов. Три десятка лет трудится здесь Ринат Фарахов, чуть меньше стаж у Виктора Матвеева, Петра Васильева и Александра Уразова.

-К началу нового пожароопасного сезона примем ещё четырёх человек на должность десантников с перспективой их переобучения на парашютистов, - рассказывает Александр Владимирович. - Двое претендентов уже собрали документы. Нужны молодые люди, отслужившие в армии. Но сейчас молодым важна не романтика в нашей профессии, а хорошая зарплата, она же у нас неболь-

шая. Правда, есть льготный стаж для оформления пенсии - 25 лет, а год работы у нас идёт за полтора. Поэтому фактически для выхода на пенсию нужно отработать всего 17 с половиной лет.

ОГНЕБОРЦЫ СПУСКАЮТСЯ С НЕБА

В наше время профессия десантника-пожарного, лётнаба - редкая, в чём-то романтическая. Небо, самолёты, сибирские просторы, ночёвки в тайге - самая что ни на есть романтика! Но в какой-то степени эта профессия и опасная. Вдруг во время лесного пожара ветер развернётся в другую сторону? Или пойдёт верховой огонь?

Парашютисты к очагу лесного пожара прыгают с самолёта, а десантники - с вертолёта по спусковому устройству. В самый огонь пожарных не бросают, говорит Александр Владимирович, это может быть опасно. Обычно где-то в районе возгорания находят специальную площадку, так называемую опорную полосу, куда и десантируют группу пожарных. Основные их орудия борьбы с огнём - ранцевые опрыскиватели, лопаты, пилы. Опрыскиватели за плечами примерно с 18 литрами воды чаще всего применяют при доушивании территории, по которой прошёл огонь.

-Часто в тушении лесных пожаров применяют встречный огонь, - рассказывает Александр Владимирович. - Встречный пал - самый эффективный метод в борьбе с лесными пожарами. А с ранцем за плечами гоняться за огнём в лесу можно долго. В нашей области крупных лесных пожаров с 2012 года, когда горел север, прежде всего, Александровский район, в общем-то, и не было. В прошлом году крупные очаги возникали только в Верхнекетском районе, но там работают авиаотделения в Катайге, Степановке, с возгораниями сами справились. Поэтому часть наших томских парашютистов отправляли на пожары в Красноярский край.

Александр Владимирович в свое время принимал участие в тушении пожаров во Владимирской области, в Якутске, в том же Красноярском крае. Все это помнится, отмечает Александр Рыбаков. Самые большие пожары, в тушении которых он участвовал, были в Красноярском крае.

-Опасен верховой огонь, - говорит Александр Владимирович. - Мне в ликвидации верховых пожаров участвовать не доводилось, но такие я видел в Чите. Это когда сопка сгорает даже не за минуты, а за считанные секунды. Сначала загорается нижний край сопки, огонь движется вверх, и гул от него всё нарастает и нарастает, напоминает гул реактивного самолёта. Смотришь, а сопка-то вся уже чёрная. Если есть ветер, то огонь может перекинуться и на вторую сопку. Такой пожар может "прыгать" на 200, а то и больше метров вперёд - через трассы, речки. Вполне может перелететь через такую реку, как наш Чулым.

Основные причины возгораний в лесу, как считают специалисты, это человеческий фактор и летние сухие грозы. Каким выдастся нынешний пожароопасный период? Сухим или дождливым? Какими бы ни были весна и лето 2022 года, а десантники и парашютисты дол-

жны быть подготовлены к любой ситуации. Тренировки у них проходят в конце зимы в Каргасокском районе. Как говорят авиапожарные, проведение тренировок в одном месте экономически целесообразно, ведь час работы вертолёта стоит 173 тысячи рублей. За время тренировочных сборов парашютисты должны совершить 12 прыжков, а десантники - семь спусков с вертолёта.

ДИНАСТИИ В АВИАЛЕСООХРАНЕ

Работа в авиалесоохране - это для настоящих мужчин. Правда, Александр Владимирович рассказал, что в 1999 году вместе с ним на курсах лётчиков-наблюдателей училась девушка по имени Марина. Жила она в Москве, а в период пожароопасного периода работала в Югре, единственная женщина-лётнаб в России. В Зырянском авиаотделении охраны лесов работают только мужчины. Возможно, скоро здесь сложатся настоящие династии десантников-пожарных. В авиалесоохрану устраиваются Владимир Рыбаков - младший сын Александра Владимировича и Шамиль Фарахов - сын второго ветерана Зырянского авиаотделения Рината Фарахова. Когда-то в Зырянском авиаотделении трудились отец Рината и брат.

Парашютисты-десантники тушат пожары в труднодоступных местах. Им необходимо оценить ситуацию, определить направления тушения огня и пути отхода в случае сложных обстоятельств. Они порой рискуют жизнью, но при этом не должны забывать о своей безопасности. И если новичок прошёл все испытания, влюбился в своё дело, то в профессии останется навсегда. Возможно, что и сыновья зырянских десантников-пожарных, те, что только делают первые шаги в профессии, свяжут свою жизнь с новым для себя делом.

Людмила МАКАРОВА

Образование

Помочь на старте

Специалисты управления образования ведут работу по поддержке и развитию наставничества молодых педагогов

В любой профессии молодому и начинающему специалисту очень важна и даже необходима поддержка коллектива, в который он пришел работать. Очень важно помочь молодому специалисту адаптироваться к новым условиям труда и образу жизни, чтобы у него не возникло чувство неудовлетворенности собой, чтобы его старт был уверенным, стремительным, удачным и результативным. Что касается конкретно молодых педагогов, то их отпускать в "свободное плавание" одним вообще нельзя! Если вовремя не помочь и не поддержать их в начале пути, то после первых недель душевного подъёма и эйфории неминуемо начнутся конфликты: могут

появиться сомнения в собственной состоятельности, как профессиональной, так и личностной.

Особенностью труда начинающих педагогов является еще и то, что они с первого дня работы имеют те же самые обязанности и несут ту же самую ответственность, что и учителя с многолетним стажем, а родители и коллеги ожидают от них столь же безупречного профессионализма.

В общем, молодым педагогам поддержка всегда будет как нельзя кстати. И, к счастью, в Зырянском районе учителей, которые только начинают делать свои первые шаги в профессии, не бросают на произвол судьбы. Курирует всю работу по поддер-

жке начинающих педагогов и по развитию наставничества районное управление образования.

- Это одно из самых важных направлений работы управления образования и самих образовательных организаций, - говорит ведущий специалист по развитию качества образования УО Анна Леонидовна Самойлова. - Ежегодно управлением образования утверждается план работы с молодыми и начинающими учителями педагогами, который включает в себя семинары-практикумы, мастер-классы, посещение уроков и муниципальный конкурс "Путь в профессию". Семинары проходят на разных площадках, ведь молодым учителям интересно посмотреть на других педагогов, своих коллег,



пообщаться с ними и поделиться, пусть еще и совсем маленьким, но опытом...

В конце января в Зырянской средней школе, в ее "Точке роста", - как раз и состоялся один из таких вот семинаров-практикумов. На него съехались молодые учителя практически со всего района. Здесь их тепло встретили Анна Леонидовна Самойлова и заместитель директора по методической работе ЗСОШ Фирюза Тимерьяновна Мухаметшина.

- Семинар прошел в теплой, непринужденной обстановке. На нем начинающие педагоги познакомились друг с другом, - продолжила Анна Леонидовна. - Они обсудили эмоциональную комфортность в своей школе, затронули тему профессиональных дефицитов. Также они поработали со школьной документацией. Ну, а напоследок им всем было предложено принять участие в конкурсе "Путь в профессию"...

Ольга УШАКОВА

